

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

**EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR**  
**Don Leandro Botella y Andrés Ginés y Zanoní**  
**FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER**  
habiendo recibido los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad  
Sus sobrinos y sobrinos políticos, al participar a sus parientes y amigos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

**Rogad a Dios en caridad por el alma de**  
**LA SEÑORA**  
**Doña Francisca Gómez Peyró**  
**DE CUESTA**  
que falleció ayer, a las ocho de la noche  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su director espiritual reverendo Padre Baixauli, S. J.; sus afligidos esposo don Francisco Cuesta Miralles, hijos doña Isabel, doña Francisca, don Luis y don Antonio, hijos políticos don Vicente Carpio Garcés y doña Encarnación Martínez Domínguez, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, comunican a sus amistades tan irreparable pérdida y les ruegan encomienden su alma al Señor y asistan al funeral que en sufragio de la misma, se celebrará hoy, a las once y media, en la parroquia iglesia de San Martín, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las cuatro desde la casa mortuoria, Abadía de San Martín, 10, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

### Asuntos del día

Con motivo de la clausura del Parlamento, la prensa de la Corte hace el enjuiciamiento de la etapa parlamentaria que acaba de terminar. Quien quiera que acerca de la misma no tenga criterio propio, será difícil que lo forme por la lectura de esa prensa política que dictamina a tenor de sus apasionamientos y no de un modo objetivo, imparcial y desinteresado. Desde el calificativo de contumaz que *El Siglo Futuro* aplica al señor Maura por su empeño en laborar con la cooperación de las Cortes, como si el presidente del Consejo que, en calidad de tal, es, el ciudadano que mayores respetos debe a la Constitución, pudiese prescindir en absoluto de ellas como pretende el diario integrista, hasta la apología que de las mismas hace *Heraldo de Madrid*, como si con sus enormes defectos no fueran frecuentemente causa de perturbaciones y entorpecimiento para los intereses públicos, hay en los periódicos opiniones para todos los gustos, porque al gusto de cada sector de opinión se acomoda cada uno de ellos y no a las exigencias de la justicia y a los fueros de la verdad, que cuentan con muy escasos servidores, aunque por contados más excelsos.

*La Epoca*, con su habitual ponderación, procura apartarse de exageraciones, atendiendo principalmente a los resultados positivos, y éstos nos presentan, en dos meses de labor parlamentaria, cuatro leyes importantes: la de Casas Baratas, la de reforma de la de Accidentes del Trabajo, la de Ordenación bancaria y la de Créditos para la escuadra, entre otras de menor importancia.

El anterior balance significa algo, y aun mucho, si se le considera aisladamente; pero si recordamos que los proyectos de estas que van a ser leyes hubieron de flotar penosamente entre conatos de obstrucción de la extrema izquierda con la hueca, pero abundosa, palabrería de los que «El duque de G.» llama en *La Acción*, con frase tal vez demasiado dura, pero no exenta de realidad para algunos, «dos patanes más zafios», haciendo necesaria indiscutiblemente la aplicación de la

### Los Estados Unidos, el Japón y la supremacía del Pacífico

Desplazadas Alemania y Rusia de sus posiciones del Océano Pacífico, y en poder de los Estados Unidos y del Japón, en revuelto arbitrario, los despojos coloniales de España en Oceanía, puede afirmarse que cada trozo insular del mar Pacífico, es un campo de contienda entre esas dos Potencias, que no solo tienen motivos para chocar en el mar y en las islas, sino hasta en los continentes, en China y en California, donde se ventilan cuestiones vitales para japoneses y americanos: la influencia política y financiera en China, y la lucha de razas en el litoral yanqui del Pacífico, planteada por la emigración amarilla, en proporciones de verdadera invasión. En Glaterra y Francia quedan como meras espectadoras del drama en embrión.

Podrá el Japón aceptar la proporción de *capital ships* de 5 a 3, que Hughes ha propuesto, y que a los hechos parece ser que ha consentido el delegado japonés almirante Kato, y quedará así consagrada, por ahora, la superioridad de la escuadra americana; pero habrá que ver la fidelidad con que los saqueos y ladinos estadistas de Tokio cumplen lo convenido.

Y aunque el Japón ejecute con escrupulosa exactitud los acuerdos de la Conferencia convocada por el presidente Harding con propósitos de consolidar la paz universal, propósitos que en el Japón no se estiman como verdaderos, y que la prensa de Tokio califica de «extraordinaria ambición naval norteamericana», no se crea por eso que el poder marítimo de los Estados Unidos queda muy por encima del japonés.

Porque el poder naval lo integran otros elementos, aparte de la composición numérica de las escuadras, pues son sus factores, menos visibles si se quiere, pero no de menor importancia, la posición geográfica y estratégica, la calidad del personal náutico, la organización y hasta la historia de la marina nacional.

En relación con los últimos decenios del siglo XIX, había en 1914 cinco nuevas grandes Potencias navales: Alemania, Austria-Hungría y Rusia, hoy desaparecidas como tales, y los Estados Unidos y el Japón. La flota de guerra japonesa, la más moderna de todas ellas, es la que registra más brillantes y positivos triunfos durante su corta vida.

El primer buque de guerra japonés destinado a la defensa de las costas, llegó de Holanda en 1893, y en 1899 se creó el ministerio de la Guerra con una sección destinada a Marina. Ocho años después, con una fragata y dos corbetas acorazadas, cuya oficialidad era europea, se constituyó la primera escuadra digna de este nombre, que en poco tiempo se aumentó considerablemente, para dirimir cuál de las dos naciones había de dominar en el mar Amarillo. Sobre ser superiores en poder algunos de los buques acorazados chinos, la victoria del Japón en la campaña naval de 1894-95, fue decisiva, quedando como bolín territorial definitivo del vencedor, la isla de Formosa y el archipiélago de los Pescadores.

Este primer éxito de la marina de guerra japonesa, prestó aientos para preparar el segundo a expensas de Rusia. Cuando estalló la guerra, diez años después de la de China,

la japonesa, joven, bien organizada, con brillante historia no superada por ninguna otra en tan corto plazo de existencia, y con personal de primer orden, se comprenderá que aun con menos buques de guerra de línea que los Estados Unidos, el Japón goza de una indiscutible preponderancia naval en el Pacífico, y que, como dice el comandante francés De Balincourt, tan conocido en el mundo marítimo por sus publicaciones, en caso de una guerra con el Japón, los Estados Unidos perderían la campaña, y con ella el dominio del Pacífico.

JUAN B. ROBERT.

**JABON KANGURO**  
**JABON PRINCIPE**  
**DR. NARBONA CRESPO**  
Cirugía general y genito-urinario  
Venéreo :: Sífilis :: 605 y 914  
Electricidad médica :: DIATERMIA  
Visita: de 11 a 2 y de 5 a 8  
San Vicente, 107, y Cotanda, 2 (frente al Cine Romea)

**SI TENIU TOS**  
es porque voleu; pues comprant per tres quinets en quansvol farmacia y especialmente en la de la viuda de Costas, Sombreceris, 5, una capsa de los milagrosos pastilles de San Eloy, premiadas ab medalla d'or, vos desapareixerá radicalment.

**Industrias valencianas**  
Hemos tenido el gusto de visitar los escaparates del establecimiento que don Ignacio Hernández posee en la calle de Don Juan de Austria, donde ha expuesto sus últimas creaciones don Juan Lloréns Mortíner, dueño de los talleres ARTE INDUSTRIAL, situado en la Avenida de los Aliados, 174 y 180.

**DR. OREO**  
ESTÓMAGO :: INTESTINOS  
HÍGADO  
Cirilo Amorós, 58: Consulta de 3 a 5  
**VIDA DEPORTIVA**  
**FOOT-BALL**  
Sabadell 2. - Valencia 0  
En el campo del Valencia, y como estaba anunciado, se jugó este partido. A la hora señalada, el campo ofrece hermoso aspecto, habiendo un entradillo más que regular. Salta al campo el Sabadell, y es recibido con una ovación. Empuñan el silbato Faubell, y después de las formalidades de rubrica, empieza el partido. Un desencanto más. Es indudable que ayer sufrió el público un gran desencanto; ese Sabadell tan formidable, que pegaba la prensa catalana, no lo vimos ayer por ningún lado; ¿es que no

### Una suscripción de "Las Provincias" Las Navidades del soldado valenciano en Africa

Lo que se recaude será para enviarle cascacas y turrón

Suma anterior	2.842'05
Don Manuel Benavent y señora	7'00
Don Manuel Collado, de Alginet	20'00
Un maurista	10'00
C. M.	10'00
Total	2.889'05

Agradecemos muy vivamente las manifestaciones del distinguido coronel de Otumba. Si en el caso nos dignos de que el pueblo valenciano se acuerde de estos días de los soldados hijos de la patria, mucho más han de merecerlo aquellos que vienen sufriendo todas las penalidades de la campaña, como son los que pertenecen al primer batallón del citado regimiento de Otumba.

Toca a su término nuestra obra. Remitimos cascacas y turrón al batallón de Otumba, a los artilleros del grupo expedicionario del sexto ligero, luego a los ingenieros de las compañías del quinto mixto y últimamente remitido a las fuerzas de Intendencia y Sanidad, pertenecientes a la guarnición de Valencia.

Mañana, regularmente tendremos nos listos los envíos para los batallones de Mallorca y Guadalajara, que, como saben nuestros lectores, el primero se halla en Arzila, y el segundo en Melilla.

Hemos de consignar que todo el dulce de nuestros envíos ha sido fabricado en la acreditada confitería que los señores Hijos de Germán Burriel tienen en la calle de Zaragoza, los cuales tuvieron el rasgo generoso, apenas iniciada nuestra suscripción, de ofrecernos cien cascacas, que, juntamente con las nuestras, han sido remitidas.

Se halla abierta la suscripción hasta el día 31 del corriente, en las oficinas de nuestra Administración, calle del Mar, 29.

jugaron? ¿es que buscaron pasar el tiempo? ni lo uno ni lo otro. Lo que sí es cierto es que nos ocremos tan inferiores en juego al resto de los españoles, que en cuanto nos anuncian al Chufa P. C. de Alboraya, ya estamos asustados del patizón que vamos a recibir, y no creemos que vamos a ver cosas sobrenaturales.

En el partido de ayer, el Sabadell, a pesar de su Cabedo, Domenech y Estruch, no nos demostró ni mucho ni poco la fama en que venía precedido, a pesar de figurar estos jugadores clasificados de «ases»; y es que por aquí también los tenemos, no sabiéndolo apreciar, y no nos damos cuenta, sino fenómenos, para muestra basta un bolón: ahí tenemos al diminuto Marín. Si el Valencia ayer hubiese presentado un equipo de mejores elementos, puesto que puede disponer de ellos, y no hubiese tenido la desgracia de que se lesionase Montes, otro hubiese sido el resultado.

Empieza el partido sacando el Valencia, que en buena combinación llega a la puerta contraria, despejando Cabedo, siendo recogida la pelota por sus delanteros, avanzando hasta los dominios de Mariano, saliendo el balón fuera; nuevo avance de los blancos y una precisa escapada de Montes... que schuta a pocos metros de la puerta, haciendo de Estruch una buena parada.

Se lanza el primer corner contra el Valencia, sin resultado; dominan los sabadellenses, que schutan dos o tres veces, luciendo Piñol, que está hecho un coloso.

Signe el juego bastante movido, avanzando el Sabadell, que marca goal de un schut de Domenech (a nuestro juicio fué un offside).

Sacado el balón, avanza el Valencia, recogiendo Cubells el balón, schutando alto, aunque bien dirigido; Farre pasa a Montes, que avanza schutando y para Estruch.

Nuevo corner contra el Valencia, que se saca sin resultado. Marín pasa el balón a su extremo derecha, que larga un superior centro, despejando la situación Cabedo muy oportuno; otro schut colodisimado de Montes, que para Estruch, como también otro de Cubells.

La segunda parte es aburrida, dominando ligeramente el Sabadell, consiguiendo un tanto por Castelllet, y anulándolo uno el árbitro por offside; a nuestro juicio no existió tal falla.

En esta parte trabajó mucho y bien Cubells, parando la providencia en forma de Estruch un monumental schut de Montes, que logró desviar a corner.

Por el Sabadell gustaron mucho Estruch y Cabedo; los restantes

nos demostraron que entienden más los resortes del foot-ball que tienen más cohesión, y nada más, pues en toda la tarde no schutaron, no sé si porque no quisieron, o no pudieron, pero creo que es lo último.

Por el Valencia, en primer lugar Marín; después Piñol y Cubells, y buenos Gasco y Esteban, Mariano y Montes, y los demás no tienen la culpa ellos, sino quien organizó el equipo.

El árbitro señor Faubell, mal, ignorando lo que es un offside, y castigando faltas que momentos antes las había dejado de castigar, saliendo perjudicado notoriamente el Valencia.

TORREMARIN.

Veremos lo que pasa hoy.

**La Gruta de la Natividad en Belén**

El pueblo, en su lenguaje vulgar, da todos los nombres que en verdad pueden aplicarse al lugar donde el Niño Dios vino al mundo.

Llámale *portal*, *cueva*, *establo*, *gruta*, y cada nombre indica exactamente el concepto del lugar donde acaeció tal misterio.

El Oriente es país hospitalario y caritativo, y así vence a fuerza de caridad los obstáculos de la naturaleza, y al peregrino no le falta albergue bajo la tienda del campamento beduino, como tampoco le falta techo al mendigo al llegar a la ciudad, y por esto en todos los pueblos del Asia, en el Norte de Africa y aun en muchos puntos de Andalucía, se ve junto a la puerta del recinto una cueva hecha a pico en un ribazo, y ella sirve de abrigo al caminante y a los ganadero, que van en busca de pastos. Este era el lugar de refugio de quienes no tenían cabida en el mesón, y allí se cobijaron María la Nazarita, la más dichosa de las mujeres, y José, el hombre a quien se le confiaba el Niño Dios.

La cueva, como queda dicho, se halla casi siempre abierta a pico en las margas tan comunes en Palestina, las que presentan capas de piedra de unos 25 a 30 centímetros de espesor que permiten construir fácilmente largas galerías dejando columnas o pilares muy anchos para el sostén del techo, y por eso el pueblo llámale *cueva* o *gruta*.

Allí déjense unos a modo de pozos, que es donde se da la comida a las bestias, sirviendo de *peñebre*, y ello fué el indicio que el Angel dió a los pastores trashumantes que

**REVEILLON 1921-22**  
**Hotel Ripalda**  
Cena de las uvas  
Amenizada por el trío Monzonis

**KOLA FORTALS**  
LICOR HIGIÉNICO

**ESCUELA MILITAR "ESPAÑA"**  
PARA SOLDADOS DE CUOTA :: OFICINAS: MORO-ZEIT, 10

**Cooperativa Valenciana de Electricidad**  
Se admiten adhesiones en las oficinas  
**CALLE DEL MAR, 53**

**PÉRDIDA**  
Un colgante de pendiente. Rosa de brillantes, con orla de pequeños zafiros. Se suplica sea presentado en la calle de Colón, número 84, principal, donde se gratificará al portador.

# Don Luis Ferrís Ubeda

que falleció en Madrid el 21 de diciembre de 1921  
A LOS 20 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su director espiritual reverendo Padre Murga, Redentorista; sus desconsolados padres los ilustrísimos señores don Rafael Ferrís y doña Otilia Ubeda; hermanos don Rafael, don José, doña Otilia, doña María del Rosario y doña Julia, hermana política, doña Encarnación Asensi, abuela, tios, primos y demás familia, suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas y rosario que se celebrarán en la iglesia de la Sangre, de esta ciudad, el día 28 y siguientes, a las diez de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

# D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana el día 28 en la iglesia de San Lorenzo (Padres Franciscanos), y pasado mañana día 29 en la Colegiata de San Bartolomé, parroquias de Santo Tomás Apóstol y San Juan y San Vicente, y conventos de los Padres Camillos y Siervas de María, de esta capital; así como las que se celebren en este último día en las iglesias parroquiales de Moncada, Alfar de Patriarca y Petrel (Alicante), convento de las Religiosas Franciscanas Terciarias de Moncada, noviciado de las Religiosas Carmelitas de la Ciudad, de Vich (Barcelona), y Real Iglesia de San Ignacio, de Madrid, serán en sufragio del alma de

# D.ª María de los Desamparados Villalba y Cebrián

VIUDA DE AMAT  
que falleció el 29 de diciembre de 1920  
R. I. P.

Sus hijos, hijas políticas y nietos, suplican y agradecerán a sus demás parientes y amigos, la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

## Valencia

Un tiempo espléndido, primaveral, hermoso, ha hecho más agradables aún, si cabe, la celebración de las presentes Navidades. El sol ha lucido en un cielo sin nubes, y el termómetro ha llegado a alcanzar una máxima de 23 grados. La gente ha aprovechado bien esta agradable temperatura, y la animación, domingo y lunes, fué realmente extraordinaria, tanto en la Alameda, Glorieta y Gran Vía, como en el centro de la ciudad y en los jardines de la plaza de Emilio Castelar y Avenida de la Estación, en donde, como en años anteriores, se ha instalado la Feria.

## Valencia

Un tiempo espléndido, primaveral, hermoso, ha hecho más agradables aún, si cabe, la celebración de las presentes Navidades. El sol ha lucido en un cielo sin nubes, y el termómetro ha llegado a alcanzar una máxima de 23 grados. La gente ha aprovechado bien esta agradable temperatura, y la animación, domingo y lunes, fué realmente extraordinaria, tanto en la Alameda, Glorieta y Gran Vía, como en el centro de la ciudad y en los jardines de la plaza de Emilio Castelar y Avenida de la Estación, en donde, como en años anteriores, se ha instalado la Feria.

## Valencia

Un tiempo espléndido, primaveral, hermoso, ha hecho más agradables aún, si cabe, la celebración de las presentes Navidades. El sol ha lucido en un cielo sin nubes, y el termómetro ha llegado a alcanzar una máxima de 23 grados. La gente ha aprovechado bien esta agradable temperatura, y la animación, domingo y lunes, fué realmente extraordinaria, tanto en la Alameda, Glorieta y Gran Vía, como en el centro de la ciudad y en los jardines de la plaza de Emilio Castelar y Avenida de la Estación, en donde, como en años anteriores, se ha instalado la Feria.

Un colega de la tarde decía ayer: «La mendicidad en Valencia; Nótese en nuestras calles las con secuencias del envío de mendigos con que nos obsequió el gobernador de Madrid. Por nuestras calles pululan, molestando a los transeúntes, sin que los agentes de la autoridad secunden las órdenes terminantes del señor gobernador y del alcalde. Y esa vergüenza debe desaparecer.»

No somos nosotros solos los que denunciemos este abuso. —Encontraréis las últimas novedades en Discos para Gramófonos «La Voz de su Amo» en la Casa Cuesta, Mercado, 71.

—Después de nuestro querido colega «La Correspondencia de Valencia», que el Consejo de administración del citado periódico había nombrado director literario a don Salvador Ferrandis Lana, y director administrativo a don José García Conejos.

La determinación, que creamos muy acertada del Consejo del estimado colega, no habrá sorprendido a nadie, pues de ella se venía hablando hace días entre los periodistas y políticos valencianos. Particularmente estimados en esta casa de LAS PROVINCIAS, los señores que han sido puestos al frente de periódico tan acreditado, no podemos ocultar nuestra satisfacción, ni resistir al deseo de felicitarlos a ellos y al colega.

—ACCESORIOS AUTOMOVILES: —Bujías garant. Bosch 2 pesetas. Moreno Hermanos, P. y Genis, 14.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio de carnes: Matadero General, 2.016,47 pesetas; Matadero del Grao, 321,98; Matadero del Caballero, 120,17; estaciones sanitarias, 1.379,10; por análisis y examen de substancias, 1.548,84; por circulación rodada, 350; por arbitrios extraordinarios, 1.159,93; por bebidas, 655,15.—Total, 7.549,69 pesetas.

—Las dos cuestiones de actualidad más palpitante son: Nuestra acción en Marruecos y la exquisita calidad del papel de fumar marca PAY PAY, preferido por todos los fumadores de buen gusto.

—Las Ayeromanías invitan por nuestro conducto a los amigos y protectores de la Obra para las representaciones clásicas de estas fiestas, publicando a quienes deseen asistir les den aviso por teléfono (2.044), a fin de enviar los billetes de entrada, sin los cuales no se podrá pasar por la portería exterior.

Al mismo tiempo nos ruegan avisarnos no se dejen sorprender por un timador que, titulándose coprador del Ave-Marian, va pidiendo aguilante: quien cobra a los suscritores, no pide aguilante ni hace ninguna otra colecta.

—ANTONIETA.—Cursé.—Sucesora Resario Chaumel Cruz Nueva, núm. 4.

—El tabilitado de los maestros del partido de Valencia pagará los haberes correspondientes al mes de diciembre actual, hasta el jueves, a las horas de costumbre.

Y los de los padidos de Játiva, Enguera, Carlet, Torrente y Requena, hacen saber a sus poderdantes que, por haber venido el libramiento del mes actual equivocado, han sido devueltos a Madrid para su rectificación, lo que retrasará unos días el pago.

—El vicepresidente y consejero de legado de la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia, monsieur Albert Mathieu, ha sido agraciado por el gobierno con la encomienda de Isabel la Católica.

—Pianos y pianos-automáticos.—Importación directa de las mejores marcas.—Absoluta perfección y garantía.—Compañía Española de Música, S. A. C. Pintor Sorolla, 20.

—Como único remedio para las afecciones del estómago, hígado e intestinos, recomendamos a nuestros lectores tomen el agua de los Hervideros de Coñentes, cuya agua se vende en las farmacias bien surtidas y en el Depósito Central, Gran Vía, 63. Teléfono 708.

—ACCESORIOS AUTOMOVILES.—Perillas eléctricas, desde 150. Moreno Hermanos, P. y Genis, 14.

—En época de dentición se debe dar a los niños JARABE OSTEO-GENO Genové. Favorece la formación de los huesos y estimula su crecimiento.

—La casa mejor surtida en aparatos fotográficos, propios para regalos de fiestas, es la de MANERO, Porcheta, 14.

## Mortuoria

Ayer falleció en nuestra ciudad, confortado con los auxilios espirituales, el ilustrísimo señor don Leandro Botella y Andrés Gines y Zanoni, alto funcionario de Hacienda, jubilado. Era dicho señor hermano del que fué gobernador civil de esta provincia, excelentísimo señor don José, y del distinguido publicista, redactor muchos años de La Epoca, que firma sus escritos con el conocido seudónimo Juan de Begon. Dedicado el difunto a los servicios del Estado en las oficinas de Hacienda, demostró en los diferentes cargos que desempeñó, notable celo y competencia, así como en la vida social exquisita distinción y agradabilísimo trato. Séale la tierra leve, y reciban su ilustre familia, especialmente sus hermanos, y sus sobrinos, queridos amigos nuestros, señor marqués de Colomina y don Luis Botella y Jandenes, el testimonio de nuestra pe-

na por la que les aflige en estos instantes. Y que Dios les conceda los consuelos necesarios para soportar con resignación tan sensible pérdida.

## EN LA FERIA

### A divertirse tocan

Como si los valencianos no tuviéramos ocasiones mil para el esparcimiento colectivo, y fuese éste un pueblo en el que solo de año en año pudiéramos disfrutar de diversiones públicas, así acude la muchedumbre a la Feria y toma por asalto cines, circuitos carruseles y demás espectáculos.

El primero y segundo día de Navidad, hubo tal aglomeración, que los que no madrugaron y quisieron aventurarse a entrar en la Feria, saldrían de ella seguramente arrependidos y malheridos.

Realmente, como la población aumenta, y no es el pequeño parterre de Emilio Castelar el sitio indicado para congregar muchedumbres, y aparte los destrozos que en el jardín se hacen, la distribución de casetas se ha placeado este año con tan poco acierto, que para cruzar de una calle a otra ha abierto la gente senderos en los macizos, pisoteando plantas y tronchando arbustos. Una verdadera desdicha, señores concejales.

En cuanto a espectáculos los hay para todos los gustos, pero adolecen de falta de novedad, y si desaparecieron las rifas de pollos y guillemos, tenemos otras rifas, y en alguna de ellas se nos asegura que pagan en cartones, lo cual no es nuevo tampoco.

También llaman nuestra atención acerca de un pasatiempo que revela en quienes lo practican un instinto que no puede menos que merecer la reprobación de las personas cultas.

Trátase de un tiro, en el que se coloca como blanco un palomo, del que asoma solo la cabeza por un pequeño orificio abierto en una tabla y sirven de proyectiles unas bolas de madera. Para demostrar, pues, la destreza, debe el tirador hacerle papilla los sesos al infenésivo pichón, lo cual, repetimos, no es un espectáculo recomendable, ni seguramente el señor gobernador lo autorizará.

Tampoco es tolerable otro espectáculo que se ofrece por sorpresa en cierto barracón, y decimos por sorpresa, ya que el espectador de buena fe no puede sospechar, por lo que en la puerta le anuncian, que va a sufrir a una canzonista que dice y hace cosas que no nos atrevemos ni a calificar, como no queremos aplicar el calificativo que merecen los que se regocijan en tales diversiones.

## OLYMPIA

A las 6  
PIPIOLA  
A las 10  
Los misterios de Laguardia

## SALÓN DE MODA

Perfumado con productos CUIDOR  
Hoy, a petición del público, la maravillosa obra cinematográfica de gran éxito.  
STELLA MARYS  
Verdadera joya del «Programa Ajurístico» interpretada magistralmente por la gran ingenua americana MARY PICKFORD, una de sus mayores creaciones.  
Completará la sesión  
«Charlotte y la mujer del prójimo»  
Mañana: Extraordinario programa compuesto de estrenos seleccionados.

## Teatro-Cine del Patronato

LANDERER, 7 (junto a la de Caballeros)  
PARA HOY  
Temporada de Belén  
El grandioso drama sacro lirico-fantástico en cuatro actos, dividido en trece cuadros, en verso y en prosa, original de D. Vicente Nicolau, música del maestro Asensi.  
Emmanuel  
Emmanuel  
Emmanuel  
Derroche en presentación  
Fantástico en iluminación  
Sensacional en combinaciones mil  
El mayor éxito de Valencia  
Sesiones: A las 3'30 y 6'30 tarde.

# TEATRO APOLO Hoy a las cuatro menos cuarto, seis y cuarto y diez noche

## El Príncipe Carnaval

¡HOY TRES REPRESENTACIONES!  
Hay VEINTE MIL MARTILLOS preparados para regalar uno a cada espectador que desee acompañar el famoso FOX-TROT.  
Mañana, gran Inocentada.

## TEATRO RUZAFÁ

HOY, TERCER DÍA DE NAVIDAD  
3'15 TARDE  
EL GATO MONTÉS  
5'45 TARDE  
La hora del reparto  
La Ciudad del Porvenir  
o  
Desde Valencia al Sél  
La princesita de los sueños locos  
10 NOCHE  
EL AMOR ES EL AMO  
La Ciudad del Porvenir o Desde Valencia al Sél  
SANATORIO DEL AMOR

## Sobre el cultivo del pimiento

Si bien esta planta es una de las que más abundantemente se abonan, los agricultores no lo hacen racionalmente, pues abusan del sulfato de amoníaco o del nitrato de sosa, menospreciando el superfosfato de cal, y más aun los abonos potásicos. Para estudiar la influencia de la pólava en dicho cultivo, dividí el ilustrado cura párroco Piebán, de Santa María, de Oliva (Valencia), un campo de su familia en dos parcelas iguales, que aboné, aproximadamente, del modo siguiente: por áreas o 100 metros cuadrados de tierra (una tabulla es igual a unas once y media áreas):

Primera parcela: Superfosfato de cal, 11 kilos. Sulfato de amoníaco, 5'50. Sulfato de hierro, 1'75. Cloruro potásico, 0.

Segunda parcela: Superfosfato de cal, 11 kilos. Sulfato de amoníaco, 5'50. Sulfato de hierro, 1'75. Cloruro potásico, 3.

La diferencia entre ambas parcelas consistió, por consiguiente, en el empleo de tres kilos de cloruro potásico por área, siendo la cosecha alcanzada la siguiente: Primera parcela, 202 kilos. Segunda parcela, 235. Lo que da un aumento, debido al cloruro potásico, de 33 kilos por área, los cuales, al precio de solo 20 pesetas los 100 kilos, representan un beneficio de 6'60 pesetas, con un gasto de cloruro potásico de dos pesetas.

El beneficio neto por tabulla fué de 52'20 pesetas. Acosejamos este año para el pimiento la fórmula siguiente, por tabulla: Superfosfato de cal, de 75 a 100 kilos. Cloruro potásico, de 20 a 30. Nitrato de sosa o de café, de 65 a 100. El superfosfato o el cloruro potásico se esparcirán antes de la plantación, y el nitrato de sosa después de nacidas las plantas, entre seis veces. Para evitar posibles fraudes, debe exigirse en el preinto de los sacos de cloruro potásico la mención «Kalisyndikat, G. m. b. H.—Berlín».

## DE TOROS

### Murmuraciones de un aficionado

CASTILLO ES UN FENOMENO.—TENTAS.—LA DEL CERROJAZO.—JAPAGA Y VAMONOS!—UN TORO DE 1.400 KILOS.  
—¿Hoy tenemos felicitaciones? —Nada de eso. Lo que tenemos es un astró más: Antonio Castillo.  
—No me suena, y conozco muchos castillos famosos, como el zaragozano de los calendarios.  
—Pues éste no es aragonés, pero fama, según cuentan, la va a alcanzar muy pronto, si lo que hizo el otro día en una encerrona que se celebró en Alcázar, lo repita. Como que torea y banderillea mejor que algunos de los de 7.000 libras.  
—Habrá que recomendarlo a Arburio Duart, si llegamos a tiempo, pues se dice que va a hacer la presentación en Játiva, y aquella plaza la tiene también la nueva empresa.

## CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY  
Éxito creciente de la bonita comedia, en cuatro partes,  
La niña no quiere crecer  
Terminará la sesión con una película cómica, en dos partes.  
Mañana, grandioso acontecimiento cinematográfico. Reparición de la eminente artista alemana  
Pola Negri  
en  
Raquel, la mujer fatal  
de verdadero arte y de gran lujo en escenas, tomando parte todos los artistas que tantos éxitos obtuvieron en  
Madame Dubarry

## Noticias teatrales

PRINCIPAL.—Compañía Fábregas-Tovar.—En las dos funciones que se celebrarán hoy en este teatro, a las 6 tarde y 9'45 noche, se representarán, respectivamente, las celebradas obras La castellana y La hamacada, dos señalados triunfos de la compañía.  
APOLO.—Hoy martes, último día de Navidad, tres magníficas funciones, a las 3'45 y 6'15 tarde y 10 noche, representándose la colosal revista de gran éxito, El Príncipe Carnaval.  
Para mañana se prepara una selecta inocentada de alta novedad.

ESLAVA.—Última audición de los célebres preoces pianistas Dorita Sopena y Carlitos Corma.—En la función de las 3'30 de esta tarde, después de la representación de la celebrada obra Las sorpresas del divorcio, darán su última audición en este teatro los famosos concertistas, de seis y tres años, Dorita y Carlitos, que actuarán en esta función en honor al público que no ha tenido ocasión de admirarlos en sus anteriores audiciones de las 6 tarde.  
A las 6 se representará hoy la preciosa comedia, de Linares Rivas, Frente a la vida, y a las 9'45, la nueva obra de creciente éxito, El yerno de Mr. Potrier.

RUZAFÁ.—A las 3'15 tarde.—El Cato Montés  
A las 5'45 tarde.—La hora del reparto  
A las 10 noche.—El amor es el amo.—La Ciudad del Porvenir o Desde Valencia al Sél.—Sanatorio del amor.

ESLAVA.—A las 3'30 tarde.—Las sorpresas del divorcio.—Ultimo concierto por los preoces pianistas Dorita Sopena y Carlitos Corma.  
A las 6 tarde.—Frente a la vida.  
A las 9'45 noche.—El yerno de Mr. Potrier.

OLYMPIA.—A las 6 tarde.—Pipiola.  
A las 10 noche.—Los misterios de Laguardia.

MARTI.—A las 6 tarde y 10 noche.—Aubin-Leonel.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.  
—Stella Marys.—Charlotte y la mujer del prójimo.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche

—Celebraré que así sea, y que triunfe, para que le suene a usted su nombre.  
—Lo que sea sonará.  
—Natalio Ruiz asistió hace unos días a la fiesta de unos beceros de Sánchez Rico...  
—Muy bien.  
—Y recibí muchas felicitaciones por su modo de torear, valiente y artista.  
—¿Estuvo usted en la corrida del cerrojazo?  
—Sí, señor.  
—¿Se divirtió?  
—¿Y cómo no?, ¡estando Panat en la plaza!  
—¿Angustias, ¿eh?  
—No fallaba más. Y aeroplanos y... oratoria pa rato!  
—¿A quién brindó?  
—A Manolito Granero. Por cierto que presenció éste la fiesta des del tendido, e intentó pasar desapercibido para los espectadores, pero...  
—¿Hubo aplausos?  
—Para Panat y para Manolo.  
—¿Y el nuevo Charlot?  
—No lo hace mal; es gracioso y no les da importancia a los cuernos. Fue ovacionadísimo.  
—¿Reparació Llapiseró?  
—Hizo de reir a grandes y a chicos.  
—¿Y los trágicos?  
—Sin novedad.  
—¿Cortaron orejas?  
—No, señor; simularon la muerte Ricardo Calvo y Luisillo.  
—¿Fueron aplaudidos?  
—A rabiar. Volteretas, zapatillas por el aire, volteretas y aplausos, es el resumen de la fiesta.  
—¿Dónde fué después?  
—A la feria, a ver el toro de 1.400 kilos. En todo semos taurófilos.  
—¿Y qué le dijeron allí?  
—Que venían de Gerona, y que en Granada el morucho produjo un rasguño a uno que intentó scartarlo.  
—¿Cuántos años tiene?  
—Cinco.  
—¿Se acobó?  
—Por hoy, sí, señor.  
—¿Pues ¡ayapa y vámonos!

## Sucesos

PRENDA QUE DESAPARECE.—El gabán que, según dijimos, le había desaparecido a don Juan Codina en cierto hotel, no le sustrajeron de su cuarto, sino del salón de espera del establecimiento.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Fábregas-Tovar.—A las 6 tarde.—La Castellana.  
A las 9'45 noche.—La llamarada.  
PRINGESA.—A las 3'30 tarde.—Lo dice la copla.  
A las 6 tarde.—La Tosca.  
A las 9'30 noche.—La reina de los apaches.  
RUZAFÁ.—A las 3'15 tarde.—El Cato Montés  
A las 5'45 tarde.—La hora del reparto  
A las 10 noche.—El amor es el amo.—La Ciudad del Porvenir o Desde Valencia al Sél.—Sanatorio del amor.  
APOLO.—A las 3'15 y 6'45 tarde y 10 noche.—El Príncipe Carnaval.  
ESLAVA.—A las 3'30 tarde.—Las sorpresas del divorcio.—Ultimo concierto por los preoces pianistas Dorita Sopena y Carlitos Corma.  
A las 6 tarde.—Frente a la vida.  
A las 9'45 noche.—El yerno de Mr. Potrier.  
OLYMPIA.—A las 6 tarde.—Pipiola.  
A las 10 noche.—Los misterios de Laguardia.  
MARTI.—A las 6 tarde y 10 noche.—Aubin-Leonel.  
CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.  
—Stella Marys.—Charlotte y la mujer del prójimo.  
CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche

## Policlinica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nervioso, Medicina y Cirugía en general.  
Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

Un niño atropellado

Esta tarde, en la calle de Zurba... un niño de seis años, llamado Simón Amor Soto.

DE PROVINCIAS

LOS SOLDADOS HERIDOS SON OBSEQUIADOS EN NOCHE-BUENA

Cádiz.—Los jefes y oficiales de artillería y la comisión de la Cruz Roja han obsequiado a todos los soldados enfermos y heridos que se hallan en los hospitales...

De Sevilla.—Dicen que también ayer, en el hospital de la Cruz Roja, se celebró una hermosa fiesta del Arbol de Noel...

Se repartieron a los soldados ropas, dulces, tabaco y dinero. En el hospital de San Telmo los jóvenes aristócratas dieron una función teatral en obsequio de los soldados...

UN VIGESIMO DEL SEGUNDO PREMIO

Lérida.—Un vigésimo del número premiado con la segunda suerte, fué adquirido en Barcelona por Francisco Ruenos...

MUERTOS DE HAMBRE Y FRIO

Sevilla.—Junto a la Casa del Ayun...

Conferencias con nuestro corresponsal Información de Barcelona

La próxima semana llegarán a España Luis Nicolau y su compañera

LAS FIESTAS Han transcurrido estos días con buen tiempo y gran animación...

TIMO Felipe Blasco ha visto amargadas las fiestas con la pérdida de 3.500 pesetas que le fueron sustraídas...

FALLECIMIENTO En el calabozo de la comisaría, donde fué recluido por hallarse en estado de embriaguez, ha fallecido, víctima de un ataque de alcoholismo, Ramón Bertrán.

IMPORTANTE PARTIDO DE FOOT-BALL En el Estadio de la montaña de Montjuich se jugó ayer un importante partido de foot-ball entre el equipo «Espanya», vencedor en el concurso de Praga...

Esta tarde se ha repetido el juego, siendo vencedor el equipo de Barcelona, que se apuntó dos goles por cero el de Praga.

Entre los asistentes figuraban los señores Cambó, Ventosa, presidente de la Mancomunidad, autoridades, comisarios regios de la Exposición de Industrias Eléctricas, marqués de Alella y Pich, y otras personalidades distinguidas.

COBRADOR IRASCIBLE Esta tarde, en un tranvía de la línea 29, un cobrador se ha insolentado contra un pasajero. Este se ha dado a conocer como juez del distrito de la Concepción...

NICOLAU, NIN Y COMPANIA Un periódico dice que la próxima semana serán llevados a Vigo, a disposición de las autoridades españolas, Luis Nicolau y su compañera.

El sindicalista Nin, también detenido en Berlín, será expulsado de Alemania, lo mismo que el propagandista Arlandi, que es valenciano, habiendo manifestado ambos que piensan dirigirse a América.

lamiento fué recogido por los guardias municipales un anciano que había fallecido víctima del frío y del hambre. Fué trasladado al depósito judicial.

Castellón.—En la partida de San Jorge fué encontrado el cadáver de Enrique Tejido Manrique, natural de Palma de Mallorca, de 45 años de edad. Los médicos certificarán que el infeliz había muerto de hambre y de frío.

CAIDA Sevilla.—El obrero Rafael Aguilera, que estaba trabajando en una casa en construcción, tuvo la desgracia de caerse de un andamio, fracturándose el brazo izquierdo.

LLEGADA DE UN LAUREADO San Fernando.—Procedente de Melilla, ha llegado el teniente de infantería don José Enrique Varela, al que por sus actos de heroísmo se le ha concedido la cruz laureada de San Fernando.

CONTRA UN SERENO Sanlúcar.—El domingo por la noche un sereno intentó detener a un sujeto en completo estado de embriaguez. El aludido individuo sacó un revólver y disparó contra el sereno, sin hacer blanco. El borracho fué detenido y conducido a la cárcel.

LAS FIESTAS DE NAVIDAD Almería.—En los cuarteles y hospitales donde se hallan enfermos y heridos procedentes de Melilla, se obsequió a los soldados con comidas extraordinarias.

UN SOBRINO DE URZAIZ, HERIDO Cádiz.—Llegó un hermano del ex-ministro señor Urzaiz, con objeto de embarcar en el «Isla de Menorca» y trasladarse a Larache para visitar a un hijo suyo, oficial de infantería, que ha resultado herido en uno de los últimos combates.

LAS FIESTAS DE NAVIDAD Bilbao.—En atención a las presentes circunstancias, y por resolución del alcalde, se suspendió ayer la fiesta tradicional de la lectura famosa Carta puebla. No obstante, se dió lectura a la Carta en la Sociedad El Sitio.

EL GOBERNADOR DEL BANCO.—UN RUMOR

Un periódico recoge el rumor de que el gobernador del Banco de España, señor Sedó, ha anunciado al ministro de Hacienda su propósito de dimitir el cargo.

CONTRA LOS FARMACEUTICOS DESAPRENSIVOS El fiscal de Su Majestad ha denunciado, por amenazas, a veinte farmacéuticos, firmantes de una carta al diputado señor Martínez del Villar, con motivo de las famosas denuncias.

RADA TAURINA En los círculos taurinos se dice que la temporada comenzará el 12 de febrero, con seis novillos de Urcola, para Fabulades, Pedrucho y Cordobés.

CAMBO A MADRID Esta noche ha marchado a Madrid el señor Cambó.

EL COMIENZO DE LA TEMPORALIDAD PARA LOS SOLDADOS En el Hospital Militar se ha celebrado la fiesta del Arbol de Navidad, organizada por las Damas de la Cruz Roja.

SUCESO SANGRIENTO Esta tarde, en un piso segundo de la Gran Vía Diagonal, número 380, se ha desarrollado un sangriento suceso, del cual han resultado heridos los siguientes: José Vives, de 50 años, empleado, herida penetrante en el hipogástrico, heridas incisas en el brazo izquierdo y en la cabeza. Pronóstico grave. Francisco Amell, de 60 años, herida cortante en el antebrazo derecho. Pronóstico reservado. Francisco Cárcelos, de 32 años, contusión en la cabeza. Leve. Y Francisca Francés, de 32 años, modista, contusión en el brazo derecho. Leve.

Respecto a como ha sucedido el hecho, los protagonistas dan versiones distintas. El José Vives, que es el dueño del piso, en el cual vive recluso la Francisca, ha declarado que hoy había almorzado fuera de casa, y a las cuatro de la tarde ha regresado a ella, encontrando a la Francisca tomando café con los otros dos y con señales de que habían comido todos en aquella habitación.

El Vives ha reclamado a la Francisca el gasto de lo consumido por

aquellos convidados, que resultaba lo habían sido a su costa, lo que ha molestado a la Francisca, de tal manera, que ha empuñado un cuchillo, causándole las varias heridas descritas.

Por su parte, Francisca ha dicho que tiene relaciones con el Amell, y que el Vives la había requerido de amores en distintas ocasiones, a lo que se había negado siempre, y que hoy, al regresar el Vives a su casa, y verla con el Amell y el otro se ha descompuesto, y cogiendo un bastón ha repartido palos hasta cansarse, y que ella se había defendido.

El Vives ha sido detenido, y con los demás protagonistas ha quedado a disposición del juzgado.

Nuestra acción en Marruecos

Interesantes episodios de los últimos combates.—Nuevas sumisiones.—Otras noticias

Episodios de la lucha en Tikermin.—Las bajas enemigas

Melilla.—Varios oficiales del Tercio han asegurado que los moros dieron muestra de gran acometividad durante el combate de ayer.

Descedieron de Beni-Said, y con increíble rapidez ganaron Tikermin, y, desfilándose por los barrancos, llegaron muy cerca de las guerrillas del Tercio y del batallón de Segovia. Desarrollaronse muchos episodios demostrativos del empuje de nuestros asociados.

El sargento García, que se halla herido, mató al moro que le hirió a diez pasos de distancia, utilizando una pistola del soldado Vázquez, y puso a siete fuera de combate.

Sobre el campo moro quedaron buen número de cadáveres de moros. Las primeras granadas de los cañones de los rebeldes quedaron cortas, luego rectificaron el tiro, por tanto algunas en nuestras filas. Utilizaron los rifles bombas de mano, mostrándose poco diestros en su manejo. Contrariamente, los legionarios e infantes las arrojan con extraordinario éxito.

Están fuera de duda los excelentes servicios de los automóviles blindados, y mayor sería el de los tanques ligeros. Los que avanzaron en el flanco izquierdo atrajeron la curiosidad de los rifenés. Dicen que las valientes guarniciones de los autos llegaban a corta distancia, hasta el punto de utilizar ellos para defenderse, sin alza, las ametralladoras, derribando los proyectiles en abanico. Creían, sin duda, cosa fácil apoderarse de las móviles fortalezas. Algunos harqueños llevaban asnos para cargar el botín mismo que creían coger.

El proyectil que entró por la aspiradora destinada a la puntería de la ametralladora de uno de los camiones blindados, hirió a un soldado en el pecho, a otro en la cabeza, y a un tercero en la pierna.

Los alrededores quedaron sembrados de cadáveres. Los autos evitaron aproximarse al enemigo en el flanco izquierdo, donde se había con los pacos la columna Sara.

Al replegarse los regulares indígenas, quedó momentáneamente aislada la sección que defendía una casa mora.

Avanzó para protegerla el tabór. El comandante Alfaro tomó excelentes posiciones y desalojó a los rebeldes, que habían cercado la casa, pudiendo un oficial y sus hombres abandonarla e incorporarse a sus compañeros.

Creíase fundadamente que durante las noches del jueves y del viernes serían hostilizadas las posiciones de Tikermin; sin embargo, transcurrieron tranquilas. Ello ratifica las pérdidas de los rifenés.

Las confidencias afirman que tuvieron más de 800 bajas. Un soldado de regulares que se ha presentado, dice que Abd-el-Krin tiene a su servicio a un mecánico francés que consiguió reparar varios camiones y un auto rápido, llevándolos a Anual, no logrando arrejar varios cañones que han abandonado los rebeldes en la carretera de Batel a Dar Drius.

El general Sanjurjo ha recibido un telegrama del general Berenguer, felicitando a las tropas por la victoriosa jornada del jueves.

Continúan el desarme y las sumisiones

Telegrafan de Melilla que nuevas confidencias hablan también de que sufrirían grandes pérdidas los harqueños en la ocupación de Tauriat Zag. Se han visto muchos cadáveres en los barrancos próximos a Monte Milon, cerca del torrente de este nombre. En su huida no los recogieron los rebeldes.

Entre los muertos figuran varios jefes prestigiosos. En la operación de Batel tuvieron 150 bajas, principalmente por las bombas de los

El día taurino

EN CORDOBA Se lidiaron seis toros de Anastasio Martín. En la parte sería actuaron Guerrita y Bejarano. El primero estuvo superior y el segundo regular.

EN MURCIA Se celebró ayer una novillada, lidiándose bichos de la ganadería de Pacomio Marín, que resultaron buenos. Gavira estuvo superior veroniquando, banderilleando y matando a sus dos toros, y Jumillano se lució también en los suyos, siendo los dos diestros muy aplaudidos.

—En la última operación se ha demostrado la eficacia de los automóviles blindados, cuyo número sería conveniente aumentar. También darían buen resultado los tanques ligeros.

—Los heridos durante las últimas operaciones han ingresado en el hospital, encontrándose muy mejorados. Entre estos heridos, figuran los oficiales Virgilio García, Toribio Marcos, Fermín Hidalgo y Domingo García Gómez, del Tercio de Extranjeros, y el teniente señor López Hidalgo, del regimiento de Segovia.

—Han regresado al campamento de Nador las fuerzas regulares que tomaron parte en la última operación. —En las primeras horas de la tarde de ayer, embarcaron para Ceuta la primera y segunda compañías de Intendencia, que llegaron recientemente de Barcelona.

Se organizan seis más de policía, habiéndose instalado oficinas de información indígena en todas las posiciones avanzadas. —Ha llegado el vapor «Tintorén», procedente de Orán.

Ha traído dos soldados evadidos y el paisano Angel Saenz, que se hallaba en la granja agrícola de Cebrera. Angel Saenz, que fué herido, ha sido auxiliado durante cuatro meses en el hospital francés de Orán, atendido por el cónsul de España y el sñido español señor Arquero.

Se han presentado a las autoridades españolas veintidós familias de la kabila de Beni-Bu-Gafar y otras de Beni-Sidel. —Durante la noche pasada, los moros paquearon las nuevas posiciones, sin obtener resultado alguno.

—La columna del general Cabanellas ha fortificado la casa que posee la Compañía Colonizadora en el collado de Garet. —Ha marchado a Alhucemas el vapor «Juan de Juanes», llevando varias cajas con regalos para los prisioneros de Axdir y Anual.

—En la posición del Zai se ha presentado el soldado Pedro García, que se hallaba prisionero del jefe de aquella kabila. También se presentó un moro de la policía indígena de Monte Arruit. Igualmente se ha presentado el soldado del regimiento de Melilla Vicente Pereira, que fué hecho prisionero en Dar Quebdana.

Se ha establecido una enfermería en las posiciones de Monte Arruit, así como también en las de Batel y Segangan. Se ha ordenado la clausura, por no reunir las condiciones higiénicas deseables, del hospital de la Alcazaba.

Nuestras bajas en Africa Un telegrama de Larache dice que se conocen ya algunas de nuestras bajas en las últimas operaciones: Capitán de Regulares señor Cabeza, muerto; un oficial moro de indígenas, herido grave. Además tres soldados indígenas y cuatro regulares heridos.

Se sabe también que fué muerto el sargento de Regulares Nicolás Martín, y heridos leves el comandante del Tercio señor Lanusa, y el de Estado Mayor don Eduardo Gasco.

Heridos también leves los tenientes señor Goya, de Regulares de Ceuta, y el señor Peñarredondo, de Regulares de Tetuán; alférez de Ceuta señor Torrandole, y teniente de lanceros del Tercio, señor García Zabala.

Los fraj-nas se someten al coronel Riquelme.—Tres noticias Melilla.—Se sabe que en la Alcazaba de Frajana se han sometido unos 100 kabilenos de la kabila de Frajana, entregando 240 fusiles. El coronel Riquelme, ante quien los indígenas hicieron acto de sumisión, les dirigió la palabra.

—Esta noche es esperado el ministro de la Guerra. —Mañana se espera la llegada del general Burguete, que viene a visitar a un hijo suyo, oficial de infantería, que resultó herido en uno de los combates últimos, y se halla hospitalizado.

—Durante la noche última un grupo de kabilenos atacó la posición de Tafarut, siendo dispersado el grupo rebelde con dos solas descargas. Oficinas de Melilla Melilla.—El obispo de Málaga estuvo en el convento de las Hermanas del Buen Consejo, bendiciendo las ropas que se han de entregar a los pobres.

Después se despidió del general Sanjurjo, marchando con la comisión malagueña a distribuir los donativos entre los soldados de guarnición en Segangan. —Siguen recibiendo sumisiones de kabilenos, sin condiciones, depositando fusiles y municiones.

—Han sido fortificadas las casas que existen en la carretera de Monte Arruit y Batel. —El general Berenguer ha felicitado al jefe de los Regulares teniente coronel señor González Carrasco por su gestión en las pasadas operaciones. Asimismo ha felicitado al general Sanjurjo.

—En las últimas operaciones resultaron muertos el capitán de Regulares señor Cabezas y tres indios de la Policía. Heridos, el oficial moro Lubela y cuatro individuos de la Policía. —El Ayuntamiento de Almería ha remitido 5.000 cajas de naranjas para los soldados del regimiento de la Corona.

La Noche-Buena resultó espléndida. Los soldados fueron obsequiados con raciones extraordinarias.

Del extranjero

Brind ante la Cámara.—Se ratificará el acuerdo anglo-irlandés.—Los desórdenes en Egipto.—Rusia promete pagar.—Otra conferencia del desarme

Se ratificará el tratado anglo-irlandés

Dicen de Londres que según telegramas procedentes de Dublin, el aplazamiento de las sesiones del Parlamento irlandés contribuirá a fortalecer el movimiento a favor de la ratificación del tratado.

Muchos telegramas recibidos de las provincias acusan un movimiento favorable a la ratificación del tratado. —La señora Connolly, cuyo marido fué ejecutado como jefe de rebelión en 1916, ha declarado que estaba satisfecha del tratado, que asegura la libertad por la cual murió su marido.

El gobierno de Belfast ha publicado una orden disolviendo el Consejo del condado de Fermanh, que había desafiado al gobierno y rehusado reconocer su autoridad.

El nacionalismo egipcio

Londres.—Del Cairo comunican que los estudiantes de Giza, barrio extremo de dicha ciudad, han sitiado las oficinas del gobierno, habiendo sido necesaria la intervención de la fuerza pública para rechazar a los amotinados. En la refriega han resultado muertos cinco indígenas y heridos gravemente veintena.

En todo el resto de la provincia reina completa calma, exceptuándose los desórdenes de escasa importancia que han ocurrido en Yantah. Seis de los partidarios de Zaghloul contra los que se dictó auto de excomulgación, han sido conducidos en automóvil hasta Suez.

Todas las escuelas del Cairo están cerradas, y son en gran número los funcionarios del gobierno que se han declarado en huelga. La policía al disolver a unos manifestantes, hizo uso de las armas, matando a dos personas e hiriendo gravemente a otras muchas.

Continúa la efervescencia popular, y se teme la reproducción de los graves sucesos que hace días traen revuelta a la ciudad. Un comentario de prensa Londres.—El Daily Chronicle, considerando el mal cariz que toman los acontecimientos de Egipto y temiendo que las medidas tomadas contra Zaghloul-bajá provoquen una alianza involuntaria de los moderados con los extremistas, dice que el primer objeto de la política británica debería ser el de tratar de encontrar a un egipcio eminente capaz de formar un gobierno que simpatizase con el punto de vista británico.

La solvencia de Rusia

Un telegrama de Tuga comunica que Lenin ha hecho unas breves pero interesantes declaraciones a un periodista sobre la solvencia de Rusia y su cambio de política, en relación con los proyectos aliados de reconstitución europea.

Dice que los soviets pagarán hasta el último céntimo las deudas exteriores del antiguo régimen, y que acudirán si se les invita a las Conferencias europeas, pero que es condición indispensable el reconocimiento previo y franco del gobierno de los Soviets por los aliados.

La herencia de Caruso

Roma.—La herencia de Caruso se compone de tres partes, siendo heredera universal su viuda. La primera parte, en fincas y alhajas, se evalúa en 904.000 dollars, y la segunda consiste en los derechos de reproducción de los discos de gramófono, que suman unos 250.000 dollars por año, durante veinte años.

Estas dos partes de la herencia se han de repartir entre la viuda, sus hijos Rodolfo y Enrique y su hermano Juan. La tercera parte de la herencia consiste en un capital de 20 millones de liras, que se dividirá en dos mitades. La primera pasa a su hija Gloria y la segunda, por enclaves partes, se repartirá entre la viuda, los dos hijos y el hermano.

Una nueva Conferencia

Dicen de Washington que la delegación italiana ha presentado al pleno de la Conferencia la nueva propuesta pidiendo que se reúna otra Conferencia, una vez terminada la actual.

Las impresiones llegadas de París aprueban en su totalidad la posición adoptada por la delegación francesa, estimando que ha interpretado fielmente el sentir del gobierno francés.

Anteayer continuó la discusión del informe de la ponencia inglesa, referente a la supresión de los submarinos.

El delegado italiano, señor Schanzer, se pronunció abiertamente contra la tesis británica, y expuso en

Del extranjero

Brind ante la Cámara.—Se ratificará el acuerdo anglo-irlandés.—Los desórdenes en Egipto.—Rusia promete pagar.—Otra conferencia del desarme

Brind habla en la Cámara

Telegrafan de París que el presidente del Consejo de ministros, señor Briand, contestando a una pregunta del exministro de Hacienda, señor Klotz, acerca del resultado de las conversaciones de Londres, declaró que el mejor medio que tenía el gobierno francés para ponerse de acuerdo con el gobierno británico, era discutir verbalmente sobre los diversos asuntos pendientes de resolución, y eso es lo que se ha hecho en medio de la mayor cordialidad.

El señor Briand manifestó después que la cuestión de las reparaciones no afecta solamente a Inglaterra y a Francia, sino a todos los países aliados. «En las conversaciones de Londres—añadió—los dos jefes de gobierno hemos procurado aproximar los criterios de las dos naciones hasta confundirlos en uno solo con el fin de que la Conferencia pueda celebrarse en Cannes tenga el máximo de utilidad.»

Negó después que se tratase de que Francia abandonase ninguno de los beneficios que le concede el Tratado de Versalles. «En ningún momento—dijo—se habló de tal cosa.»

Hizo después un comentario de Lord George, que ha sido—dijo—el primero en hacerse cargo de la posición especial de Francia, y jamás pensó en pedir que en la próxima Conferencia de Cannes, Francia, pueda ser invitada a hacer el más pequeño sacrificio.

Briand añadió que, en medio de una atmósfera de gran cordialidad, fué también examinada la cuestión relativa a la obligación de Alemania de satisfacer sus compromisos pendientes. Francia no puede consentir en realizar sacrificios de ninguna especie, desde el punto de vista de las reparaciones. Y si ante la falta de pago de Alemania, Francia no tuviera bastante con las garantías actuales, buscaría otras, sin que ello determinara la necesidad de modificar para nada el Tratado de Versalles, como podría ser que estuvieran esperando ciertos estadistas alemanes.

Terminó diciendo que los rumores relativos al abandono por parte de Francia de estas garantías, no tienen ningún fundamento. Movimiento de población Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 26: Distrito del Mar. Matrimonios: Salvador Vila con Vicenta Nacher. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Francisca San Martín, de 19 años, Instituto Candela, 10, de miocarditis.—Dolores Galliano Quesada, de 46 años, Milagro, 15, de tuberculosis.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1. Defunciones: Rafaela Soler San Félix, de 19 años, Carrera de San Luis, traste cuarto, de estenosis.—Ramón Gueroia Espiguens, de 76 años, Corset, 6, de bronquitis.—Pasqual Hernández Merino, de 65 años, Cubells, 12, de cirrosis.—José Reyes Meneu, de 39 años, Unión Ferroviaria, 35, de tuberculosis.—Emilio Boix March, de seis meses, Wering, 2, de neumonía.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 2. Defunciones: Amaro Perales Lluçás, de 58 años, Cuarte, 38, de pulmonía.—Manuel Ortúñez, de cuatro años, Lepanto, 19, de neumonía.—Mariano Benloch Monreal, de 35 años, Manicomio provincial, de endocarditis.—Pilar Carot Ferrer, de 27 años, Cuarte, 101, de embolia.—Carmen Cebrián, de 31 años, En Sanz, 8, de neumonía.—Marcos Rubio Jiménez, de 30 años, Gracia, 62, de enterocolitis.—Dionisio Monleón Rajadel, de dos años, Hospital provincial, de neumonía.—Juan Gerstur, de 28 años, Hospital provincial, de neumonía.—Julia Mellado Millás, de cuatro años, Botánico, 35, de meningitis.—Pascual Simó Vila, de 51 años, Hospital provincial, de uremia.—Emilio Gadea, de 46 años, Manicomio provincial, de mal comicial.

Distrito de Serranos. Matrimonios: Manuel Miller con Isabel Más. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Mariana Tordera Comes, de 84 años, Trinidad, 5, de senectud.—Salvador Chulía Monserat, de 44 años, Ripalda, 31, de parálisis.—Juan Granell Silvestre, de 23 años, Casa Beneficencia, de meningitis.—Luis Alonso Soler, de 23 años, Hospital Militar, de fiebre tifoidea.—Juan Ortega, de 21 años, Hospital Militar, de bronquitis. Total: matrimonios, 2; nacimientos, 16 defunciones, 23.

# AGUAS MINERO-MEDICINALES

## SAN VICENTE, 125 (FRENTE OLYMPIA)

TELEFONO núm. 501 :: Servicio a domicilio

## SEGUROS MUTUOS

### CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

**AVISO:**  
De la mayor conveniencia para nuestros asociados es aumentar el valor por que tienen asegurados los edificios inscritos en esta Mutualidad, ya que actualmente en Valencia ha triplicado el coste de su construcción (lo mismo que el de su reparación en caso de incendio), a fin de que la indemnización del siniestro que les pueda tocar sea aumentada también en justa y correlativa proporción al valor consignado en su respectiva póliza.

Para llevar a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la Casa social, plaza del POETA BADENES, núm. 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240.

## BUENA OCASION

Durante el presente mes grandes rebajas de precios en los géneros siguientes: Mantas para cama de lana y algodón, chales pelelerinas y tocas de lana; bufandas de lana y seda; medias de seda, colores y negras, a 2/50 pesetas; calcetines de lana, a 0/75 par; seriales adamascadas, a 0/75 una; almohadas confeccionadas, a 1 una; sábanas cama de algodón, a 3/50 una, y otros varios artículos, en el camino de Barcelona, 7, fábrica de género de punto.

## Línea de Pinillos



### Servicio a las Antillas

El vapor ADIZ, saldrá el día 9 de enero, directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, HABANA Y MATANZAS.

### Servicio Brasil Plata

El vapor CATALINA, saldrá el día 4 de enero, directo para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados y Canarias.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58  
Teléfonos: para carga, 246, y para pasaje, 928.

PARA CURAR ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIQUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
**Dr. ANDREU**  
Pídanse en las farmacias

---

**ASMÁTICOS**  
usad los CIGARRILLOS, PAPELES  
AZOADOS del mismo AUTOR,  
que calman el  
**ASMA**  
al instante, por  
fuerte que sea

### ¡Alto, señores!

Urge venta de dos plantas bajas y tres pisos, calle Sorri; precios 14.000, 13.500, 12.500 y 10.500 pesetas; tengo, calle Puerto Rico y Cuba; precios, 5.000, 9.000, 3.500 y 10.000 pesetas; casas en el centro ensanche; huecos; garaje.

Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Hormo de los Apóstoles, número 6, despacho de 8 a 12 mañana.

### Trabajo

En sus casas se dará con garantía para óscar botones, pagando veinte por ciento más, en la calle del Grabador Esteve, 23, bajo.

### Liquidamos

Aparatos multipistas de oclusión y máquinas de escribir de todas marcas procedentes de bambú por nuestra CONTINENTAL. Máquinas desde 50 pesetas. ORBIS, S. A., Mar, 8.

### Continental

Visite usted la ORBIS, S. A., y se convencerá que es la mejor máquina para escribir. Mar, 8.

### Venta de fincas

Vendo pisos desde 3.500 pesetas y varias casas en las calles de Grao, Alta, Baja, Gandia, Roteros, Serranos, Conde de Montornès, camino del Grao, Pizarro, Pintor Sorolla, Ciscar, Gran Via, Grabador Esteve, y otras. Me encargo de la compra-venta de fincas.

Fernando Martí, corredor colegiado, Ausas March, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, De 9 a 12 y de 4 a 6.

### A los propietarios de naranjas

CASA EDMUNDO MALIN  
239, Boursa de Comercio, París

Ofrezco sus diferentes almacenes y sus servicios a los propietarios de naranjas y mandarinas que le honren con su confianza, para vender sus productos a los precios mejores posibles que cursen en la plaza de PARÍS. Está dispuesto a cooperar con un anticipo prudencial a los exportadores. Referencias: BANCO DE ESPAÑA en PARÍS. Para conocer condiciones dirigirse a D. F. D'YCHET, calle de Sorri, 11, Valencia.

### Se alquilan

Pisos en alto centro y muy esparcidos, próximo al Mercado del Grao, calle de Serrano, número 22. Los hay disponibles por haberse terminado las obras y otros que en breve también lo estarán. También se alquilan ALMACENES nuevos y muy modernos en el mismo edificio, recayentes a tres calles y con puertas suficientes para el paso de camiones. Razón, en el indicado edificio.

### Administrador de fincas

Se ofrece para Valencia y su provincia, persona honrada y con garantías. Facilitará referencias y todo género de informes en Mar, 26 (Noticia).

### Se vende

Una bicicleta B. S. A., casi nueva. Dará razón: Manuel Lidón, Pescual y Genís, 18, principal. (Oficinas de la Acequia Real del Júcar).

### Liquidación

Se liquidan máquinas para escribir, casi nuevas, de las principales marcas, procedentes de cambios con la Yost, a precios muy ventajosos, sólo por unos días. CASA YOST, Paz, 17.

### Se alquila

magnífica planta baja, en calle de primer orden y de muchísimo tránsito.

Razón: Pl y Margall, 68.

**¡Recuerde usted!**  
en todo momento que en la

## ETERIA LA CADENA

CASA TORNER

encontrará el mejor surtido de utensilios para mesa y cocina.  
No olvide que es la casa que vende

### MÁS BARATO

CALLE DE GUERRERO, N.º 57      Teléfono 1.002

## APOPLEGIA (FERIDURA) — PARALISIS —

¿QUIERE V. EVITARLA?      ¿QUIERE V. CURARSE?

→ Tome RUÓL ←

Medicamento moderno, completamente inofensivo, preparado a base de plantas, asociado a otros compuestos de alto valor terapéutico. Ruól es un gran depurativo de la sangre, disminuye la hipertensión, devuelve la elasticidad a las arterias, activa la circulación y combate las enfermedades del sistema nervioso.

Bastará tomar un frasco para convencerse de ello.

DE VENTA EN VALENCIA: Farmacia Gamir, San Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y América.

¿Desea usted aprender FRANCÉS - INGLÉS - ALEMÁN - ITALIANO?

Nuevas clases prácticas empezarán el día 2 de enero.

### INSTITUT SIMIAN DE IDIOMAS

Bajada de San Francisco, 15  
El mejor sistema.  
Los mejores profesores.  
La matrícula está abierta.

## EL JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

En todas las Farmacias

### PISO

Deseo piso grande, mejor dos encajados. Ofertas indicando alquilador. Calle Cuarte, 64, tercero. Sr. Maffey.

### AGRICULTORES

fertilizad vuestros campos con el

## "Guano Escandinavia"

que por su riqueza en amoníaco y ácido fosfórico y por su reducido precio, es el mejor y más económico abono orgánico. Representación de las provincias de Valencia y Castellón: Correjería, 28, pral.

### Se alquila

un entresuelo, propio para despacho o clínica. Razón: Campaneros, 10, de 10 a 12.

### ALMACENES MENSUALES

para 1922, en tamaño grande (17 por 27 1/2 centímetros), y pequeños (8 1/2 por 11 1/2 centímetros), a 16 y 9 pesetas el ciento, respectivamente. Serranos, 16, entresuelo. Anuncios Janaro Vicente.

### SE VENDE

un caballo y una yegua. Razón: Avenida del Puerto, 123, y Colón, 9. Teléfono 947.

### VICHY VALENCIANO

Estas aguas gaseadas son las únicas que curan rápidamente las afecciones del estómago, hígado, orina, estreñimiento, inflamaciones intestinales, artritis, etc.

Son las únicas españolas que han sido premiadas con medalla de oro, y grandes Diplomas de Honor en las dos exposiciones presentadas en California (Estados Unidos).

De venta en todas las farmacias, a 1/50 pesetas. Depósito: En la farmacia Barbé, Colón, 42, y el Depósito de Aguas Minerales, San Vicente, 125 (frente a Olympia).

### MÉTASE USTED

en la cabeza que por muchas cosas y gangas que le prometan a usted al adquirir máquinas parlantes y discos, sale usted perjudicado casi siempre. Yo no sabo los precios a que vendamos. 17, Santa Catalina, 16 y 19.

### AUTOMOVILISTAS

VULCANIZADOR NACIONAL, modelo 1920

con el que se hace la reparación vulcanizada de un neumático en diez minutos, lo mismo de un pinchazo que de un reventón de 13 centímetros de largo por ocho de ancho. No marca las cámaras el aparato, y mediante un solo aprieto prensa por igual toda la vulcanización, por lo que resulta el vulcanizador más perfecto, más rápido y de más fácil manejo que existe hasta hoy.

Julio G.ª Moyá. — TALAVERA DE LA REINA

Ruego a los garages y accesorios me remitan sus salidas.

### Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores. — Tres pesetas — Imp. Domenech, Mar, 27

## Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes desde Valencia. Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Músel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

con salidas todos los viernes, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares

con salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los Jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia

Servicios rápidos con salidas convencionales, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao; Muelle de Poniente, A  
Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.053

## Det Forenede Dampskibs-Selskab

El vapor

### TOMSK

cargará en este puerto el 28 de diciembre. Admite carga para todos los puertos del Báltico. Consignatario: EDUARDO HARKER.

## INDUSTRIAS ELÉCTRICAS VALENCIANAS GALVEZ, INGENIERO

Teléfono 431 :: ESPARTERO, 4-VALENCIA

Construcción de transformadores eléctricos con garantía absoluta por contar con un equipo de compundaje a presión y soñado al vacío. Construcción de interruptores, protecciones y reparaciones de maquinaria eléctrica. Gran depósito de hilos de bobinas, entrega inmediata.

### ¿Queréis conservar la salud?

## "VIGOR"

USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA VIGOR DOCTOR ROBBER'S. (Patente 59.216). HIGIENICOS E INEQUÍVOCOS EN LA CIENCIA LOS RECOMIENDA

De venta en Valencia: Maset y Poyo  
Camisera y perfumería, Mar, 4

## Invento maravilloso, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 20 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA "LA CARMELA"; se limpia también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa. Dando un brillo perfecto y una suavidad admirable; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. — Ventas en todas las droguerías, perfumerías y bazares, y al por mayor, al representante don Antonio Martínez, Corona, 19, Valencia.

### LOZA, PORCELANA Y CRISTAL

## CASA PETIT

### José del Río y Andriot Petit

Sucesor José Orellana Gutiérrez

Baldoví, 3, entre San Vicente y Arzobispo Mayor  
Artículos para cafés, hoteles y colegios :: Gran surtido en copas reforzadas de gran temple y económicas

### Deseo en consignación

cemento, haciéndome cargo de portes. Dirigirse a Francisco Segovia. Peñuelas, 10. Madrid. Apartadero propio.

Juan F. Muñoz y Pabón

# El buen paño...

(CONTINUACION)

don Juan? la verdad es que está un tanto la mitad de las veces.

—¿Tanto bueno por aquí?—entonces dijo don Juan, muy fina, porque lo era; muy agradecida, porque lo estaba; y muy sorprendida, porque era la primera vez que veía entrar en su casa visita semejante;—¿tanto bueno por aquí?—pero ¿cómo están ustedes?

—Bien, ¿y usted?—respondieron y preguntaron a la vez padre e hijo.

—Yo, mejor que mezcabo, y muy honrada con la visita de ustedes.

Y los tres se sentaron; esto es: doña Peca, don Agustín y Juanito. Carmela pidió permiso para retirarse, y don Agustín le rogó que se quedara. Arrastró una silla y se sentó también.

—¿Conque ustedes dirán?—empezó a decir doña Peca muy complacido, e mejor, muy ganosa de complacer—en qué podemos servirles.

—Yo no sé—comenzó don Agustín, muy serio y muy grave.—si usted sabrá, señora, que nuestros hijos, es decir: la señorita y este servidor de usted, se quieren.

—¿Ay, no, señor!—contestó Carmela,

rante estoy de lo que usted dice, y tan poca cosa me parece mi hija, para que ponga sus ojos en ella un hombre como el señor don Juan.

—Pues entonces, señora, que hable mi hijo; porque caso como éste, yo no lo he visto en toda mi vida. Conque anda, niño, explícatelo tú.

—Sin que siquiera ella misma lo haya sospechado—comenzó Juanito, sosegadamente.—yo he venido queriendo a Carmela desde que éramos niños los dos. Jamás se lo he dicho, ni aun dando remotamente a entender. Quería yo estudiarla por fuera y desde lejos, para, sin apasionamiento de ninguna clase, ver si lo que ella me inspiraba era verdadero amor, y si ella lo merecía. Trabajillo me cuesta lo que voy a decir... pero, en fin; allá va tal y como es realmente; pues mentir es indigno de caballeros, y la felicidad que voy demandando merece algún sacrificio de mi parte; quería estar desahogado, para... la verdad; divertirme y holgarme como todos los hombres a mi edad, sin imponerle a ella la villosa de consularlo, ni someterle al dolor de llorarle. En fin, y para decirlo de una vez; la tenía reservada para casa definitiva; pero entretanto, vivir de fonda me parecía divertido y hasta sabroso, y así he venido viviendo. Verdad que no he dado escándalos, pero tampoco puede decirse que haya servido mi vida de edificación a los demás.

En este estado las cosas, Carmela ha llegado a los veinte, y yo a los veintitrés. El amor que me ha inspirado desde niño, lejos de disminuirse, se acerca y se agiganta cada vez más. Mi padre no solamente quiere que me case, sino que me insta a que lo haga, y, restiéndole a darle gusto y a darme a mí, la he hecho que se ponga de tiros largos para venir a pedir la mujer que imagino pintárase para mis gustos. Por eso hemos venido, y

venido los dos; para dar a la cosa toda la formalidad que ella requiere, a preguntar a Carmela Morán si me quiere para marido, y a preguntarle a doña Peca si ella tiene inconveniente en que su hijo sea mi mujer. Conque, niña, tú dirás, y usted dirá, señora.

—Mire usted; yo... don Juan—empezó a decir Carmela.—yo... la verdad... y se echó a llorar nuevamente, como si no tuviera otra cosa que hacer.

—Pues yo...—siguió don Juan.—yo... ¿qué ha de querer una?... Como al fin una es madre!... y siguió el ejemplo de su hija, tan guapamente.

—¿Pues estamos enterados!—dijo Juanito.

Lo espontáneamente cómico de la salida del galán hizo soltar la risa a las dos magdalenas, y don Agustín se vió en la precisión de tomar nuevamente la palabra, para decir a doña Peca:

—En resumidas cuentas, señora: ¿usted se opone, o no se opone?

—¿Ay, no, señor! ¿yo oponerme?... ¡Con muchísimo gusto!, es decir: si ella quiere.

—Bueno: ¿y usted, señorita? ¿qué dice usted a todo esto? ¿Quiere usted a mi hijo, o no lo quiere?

—¡Pero es menester decirlo ahora mismo?—replicó la joven.

—Ahora mismo, y claro—respondió el galán.

—¿Aunque le dé a una muchísima vergüenza?

—Si: más vale ponerse una vez colorada, que ciento años llora. Así, pues, a dejarse de timismiquis y a poner las cartas boca arriba de una vez. ¿Me quieres, como yo te quiero a ti?

—Pero usted, entendámonos: ¿cómo me quiere a mí?

—Pues... con todas las condiciones con-

(Se continuará)